

Динамика внешней торговли товарами регионов белорусско-российского приграничья

Научный руководитель – Шавель Алексей Николаевич

Малышев Дмитрий Владимирович

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Географический факультет, Кафедра экономической географии Беларуси и государств Содружества, Минск, Беларусь

E-mail: dima.malyshev18@gmail.com

В условиях развития Союзного государства Беларуси и России и Евразийского экономического союза для регионов белорусско-российского приграничья формируются новые условия для развития внешней торговли. На наш взгляд, приграничное положение региона должно способствовать развитию его внешнеторгового потенциала.

3 из 6 областей Беларуси граничат с Российской Федерацией, при этом на Витебскую и Могилевскую область дополнительно накладывается влияние межстоличного положения. Среди приграничных областей наибольший внешнеторговый потенциал приходится на Гомельскую область. Ее удельный вес в экспорте Беларуси в 2019 г. составил 12,4 %, в импорте - 13,4 % [1]. Витебская и Могилевская области имеют значительно более низкий производственный потенциал по сравнению с Гомельской областью, а их роль во внешней торговле Беларуси ниже. В общем объеме экспорта и импорта республики на Витебскую область приходится 5,6 % и 8,0 % соответственно, на Могилевскую - 6,9 % и 3,8 % [1]. С учетом функционирования в Витебской и Гомельской областях нефтеперерабатывающих заводов оба региона имеют высокую зависимость в импорте от России из-за поставок сырой нефти. Они вносят весомый вклад в формирование отрицательного сальдо внешней торговли товарами республики (суммарно - 39 % от его величины). Могилевская область выделяется среди приграничных областей большим удельным весом России в экспорте товаров и положительным сальдо внешней торговли.

Если рассматривать совокупную внешнюю торговлю административных районов белорусско-российского приграничья за 2010-2019 гг., то стоит отметить рост объемов экспорта (с 1,5 до 1,8 млрд. долл.) и сокращение объемов импорта (с 3,5 до 2,9 млрд. долл.). Сальдо внешней торговли товарами снизилось с -2,0 до -1,1 млрд. долл. [1], однако оно остается значительным на фоне импорта энергоносителей.

Среди приграничных районов наибольший экспортный потенциал сконцентрирован в Витебском (763,2 млн. долл.) и Полоцком (731,0 млн. долл.) районах (84 % от совокупного экспорта рассматриваемых районов). Витебский район имеет многоотраслевую структуру экспорта, а Полоцкий район специализируется на вывозе продукции нефтепереработки, химических нитей и стекловолокна. В последние годы выросли экспортные возможности Костюковичского района (до 112,6 млн. долл.) за счет модернизации цементного завода, а также Верхнедвинского и Горецкого района за счет продукции пищевой промышленности. В ряде районов объемы экспорта не превышают 10 млн. долл. США: Климовичский, Лиозненский, Чечерский, Россонский, Краснопольский, Мстиславский, Ветковский, Хотимский районы.

В целом регионы белорусско-российского приграничья за 2010-2019 гг. показали прирост экспорта на 18 %, однако их внешнеторговый потенциал определяется не столько географическим положением, сколько накопленным производственно-экономическим потенциалом регионов.

Источники и литература

- 1) Национальный статистический комитет Республики Беларусь: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya-uslugami/>